

## CONFERINȚA ȘTIINȚIFICĂ INTERNAȚIONALĂ FILOSOFIA CONTEMPORANĂ – PROBLEME, TENDINȚE ȘI PERSPECTIVE

În perioada 28 august-2 septembrie 2017, a s-a desfășurat la Varna (Bulgaria), conferința internațională *Filosofia contemporană – probleme, tendințe și perspective*, organizată de Institutul bulgar pentru Studiul Societăților și Cunoașterii în colaborare cu mai mulți parteneri străini: Academia Română, Academiiile de Științe din Cehia, Slovacia, Polonia, Universități din Liege (Belgia), Belgrad, Novi Sad și Nis (Serbia), alături de parteneri din Bosnia și Herțegovina. La lucrările conferinței au participat mai mult de 40 de cercetători din 10 state europene.

În cadrul proiectului științific comun *Democratizarea, Identitate Religioasă și Fundamentalism în România și Bulgaria*, mai multe cercetătoare din cadrul Institutului de Științe Politice și Relații Internaționale „Ion I. C. Brătianu” (coorganizator al conferinței) au prezentat rezultatele cercetărilor proprii: CS II dr. Henrieta Șerban a prezentat comunicarea cu titlul „Ortodoxie și politică: poziții publice, politice și electorale”, CS III dr. Viorella Manolache, comunicarea „Scurt Circuite Radicale: Teologie Postmodernă/Ortodoxie Radicală”, iar CS III dr. Lorena Stuparu comunicarea „Redescoperirea identității religioase în România Post-Comunistă”.

La lucrările conferinței a participat și CS III dr. Gabriela Tănăsescu, care a prezentat lucrarea cu titlul „Valori politice Est Europene: O perspectivă asupra identității lor”.

## A XI-A CONFERINȚĂ INTERNAȚIONALĂ WHITEHEAD

În perioada 25-28 iulie 2017, în organizarea Universității Azore din Ponta Delgada (Insulele Azore), au avut loc lucrările celei de-a 11-a *Conferințe Internaționale Whitehead*. Alfred North Whitehead (1861-1947) a fost un matematician britanic, logician și filosof, fiind cunoscut cel mai bine pentru activitatea sa în logica matematică și filosofia științei. În colaborare cu Bertrand Russell, a fost coautorul revistei „*Principia Mathematica*”, în trei volume (1910, 1912, 1913). Mai târziu, el a fost primul care a abordat metafizica, cunoscută acum ca *filosofie a procesului*. Opera lui Whitehead este canalizată spre 4 direcții principale: matematică și logică, filosofia științei, filosofia educației și metafizica. Dintre lucrările sale, enumerăm: *Procesul și realitatea* (1929), *Conceptul naturii* (1920), *Știința și lumea modernă* (1925), *Obiectivele educației și alte eseuri* (1929), *O anchetă privind principiile cunoașterii naturale* (1919), *Principiul relativității cu aplicațiile pentru științele fizice* (1922), *Religia în creație* (1926), *Natura și viața* (1934), *Symbolismul, semnificația și efectul său* (1927), *Funcția rațiunii* (1929), *Moduri de gândire* (1938), *Eseuri despre știință și filosofie* (1947).

În acest an, tema conferinței a fost „*Nature in Process – Novel Approaches to Sciences and Metaphysics*“, în cele 29 de secțiuni participând – prin comunicările științifice prezentate – 158 de cercetători, experți, filosofi, din multe țări ale lumii.

Din România, au participat la această manifestare științifică prof. univ. dr. h. c. Ion Craiovan – *Institutul de Cercetări Juridice „Acad. Andrei Rădulescu”* și prof. univ. dr. Mihai Bădescu – *ASE, București, membru titular al Academiei Oamenilor de Știință din România, Secția Filosofie, Teologie, Psihologie și Jurnalism*. Profesorul Ion Craiovan a prezentat comunicarea intitulată *On Law’s Concept in Process within Juridical Reality* (Conceptul dreptului și procesualitatea realității juridice) iar prof. univ. dr. Mihai Bădescu a prezentat comunicarea *Whithead’s ideas within some Romanian juridical thinkers* (Conceptia lui Whithead în gândirea unor filosofi români ai dreptului).

### CONFERINȚA INTERNAȚIONALĂ „LUÂND DEMOCRAȚIA ÎN SERIOS – REFERENDUMUL ȘI SOCIETATEA CIVILĂ ÎN CONTEXTUL CONTEMPORAN“

În perioada 15-16 septembrie 2017, în organizarea Asociației Române de Drept Constituțional (ARDC) și a CEREFREA Villa Noël (Centrul Regional Francofon de Cercetări Avansate în Științele Sociale), au avut loc lucrările Conferinței Internaționale, cu titlul sus-menționat.

La manifestarea științifică au susținut comunicări științifice numeroși participanți din străinătate. Dintre comunicările științifice prezentate, enumerăm: *Referendumul și protecția drepturilor și libertăților: două fundamente ale democrației, ireconciliabile?* (Mathias Revon); *Controlul constituționalității referendumurilor în Croația* (Biljana Kostadinov); *Există un cerc virtuos între inițiativa populară și referendumul decizional?* (Simina Tănăsescu); *Referendumul constituțional și statul democratic: cazul Italiei* (Angela di Gregorio); *Considerații referitoare la legitimitatea referendumului pentru independență* (Ion Guceac); *Robustețea unui instrument contestat* (Valentin Constantin); *Dreptul la informație al cetățenilor în contextul exprimării voinței în cadrul consultării prin intermediul referendumului* (Alina Popescu); *Supraviețuirea autoritarismului șefului de stat în democrația românească prin prisma referendumului consultativ* (Răzvan Roghină); *Referendumul – între utilitate și populism* (Alexandru Domșa); *Referendumul – instrument pentru legitimarea democratică a Uniunii Europene* (Andrei Răzvan Lupu); *Procedura și efectele juridice ale referendumului consultativ* (Diana Bogdan).

În comunicarea sa, intitulată „*Societatea civilă – coordonate contemporane*“, prof. univ. dr. Mihai Bădescu a încercat, printre altele, să răspundă la următoarele întrebări: Ce este societatea civilă? Care este rolul ei în viața publică?; Care sunt principalele componente ale societății civile?; Grupurile de presiune sunt o componentă a societății civile?; Care este relația dintre democrație și societatea civilă?; Cum se manifestă organizațiile societății civile în contextual globalizării?; Este posibilă construcția unei societăți civile europene?; Care sunt relațiile UE cu societatea civilă?; Există aspecte controversate privind societatea civilă (așa-numitele „*dileme ale societății civile*“)?

*Mihai Bădescu*